

---

# 大卫君王之约与中国教会的方向

张义男 牧师

耶利米书 33: 19-22 耶和華的話臨到耶利米說：“耶和華如此說：你們若能廢棄我所立白日黑夜的約，使白日黑夜不按时輪轉，就能廢棄我与我仆人大衛所立的約，使他沒有兒子在他的寶座上為王。并能廢棄我与侍奉我的祭司利未人所立的約。天上的萬象不能數算，海邊的塵沙不能斗量；我必照樣使我仆人大衛的後裔和侍奉我的利未人多起來。”

詩篇 148: 11-12: “世上的君王和萬民，首領和世上一切審判官，少年人和處女，老年人和孩童，都當讚美耶和華。”

在聖經中上帝與人立約，這些約都是神聖的、永遠的。其中，亞伯拉罕之約永遠延續到今天，我們華人教會的弟兄姊妹也承受這個約的祝福，在加拉太書 3: 14 說：“這便叫亞伯拉罕的福，因耶穌基督可以臨到外邦人，使我們因信得到所應許的聖靈。”我們華人教會要提升信心，渴慕聖經真理，渴慕聖靈充滿，這些都是聖約對我們應許的祝福。亞伯拉罕之約在創世紀 7: 5-6，亞伯拉罕被上帝立為多國之父，其實就是信心之父，信心的榜樣，基督教會有一個關鍵詞，信、望、愛。亞伯拉罕之約包含以信心領受上帝的賜福。

聖經中的大衛君王之約是極其重要的。它包括屬靈的內容，也包括神權統治國家的實際見證。按靈意解經，主耶穌道成肉身，他是大衛君王的後裔，坐在大衛君王的寶座上，成為榮耀的大君王。啟示錄 5: 5 記載“主耶穌是猶大支派的獅子，大衛的根，他已經得勝。”啟示錄 3: 21 又說：“基督徒中的得勝者，主耶穌賜給他與主同坐寶座，就如主耶穌的得勝。”在啟示錄 5:10 上說：“又叫耶穌基督揀選的聖徒成為國民，做祭司，歸與上帝，在地上執掌王權。”在人類歷史中，新約教會神聖傳承中，上帝興起了基督徒的國家領袖，國王，總統，總理，他們以基督教的價值觀治理國家，支持和保護教會不受異教的武力侵犯。

---

基督教文化的国家见证了大卫之约的延续性，诗篇 18：50 说：“耶和华赐极大的救恩给他所立的王，施慈爱给他的受膏者，就是给大卫和他的后裔，直到永远。”诗篇 102：5 说：“列国要敬畏耶和华的名，世上诸王都敬畏你的荣耀。”诗篇 138：4-5 说：“耶和华阿，地上的君王都要称谢你，因为他们听见你口中的言语，他们要歌颂耶和华的作为，因耶和华大有荣耀。”诗篇 47：8-9 说：“上帝作王治理万国，上帝坐在他的圣宝座上，列邦的君王聚集，要作亚伯拉罕之上帝的民，因为世界的盾牌，是属上帝的，他为至高。”但以理书 7：27 说：“国度、权柄和天下诸国的大权，必赐给至高者的圣民。他的国是永远的，一切掌权的都必侍奉他，顺从他。”哥林多前书 4：20 说：“因为上帝的国不在乎言语，乃在乎权能。”

2014 年 7 月 17 日凌晨，我在一梦中看到翟辛蒂发预言，让我看启示录第五章。这一章记载：“圣洁羔羊主耶稣揭开七印，用宝血救赎各国各族的人归于上帝，在地上执掌王权。”中华民族和华人教会进入上帝的命定，承受亚伯拉罕之约，大卫君王之约，上帝的赐福必然临到中国。

上帝救赎中国的时间表，可以参照当年犹太人被虏巴比伦的年限，东正教被虏于苏联红色政权的年限。

耶和华如此说，为巴比伦所定的七十年满了以后，我要眷顾你们，向你们成就我的恩言，使你们仍回此地。耶和华说，我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。你们要呼求我，祷告我，我就应允你们。你们寻求我，若专心寻求我，就必寻见。耶和华说，我必被你们寻见，我也必使你们被掳的人归回，将你们从各国中和我所赶你们到的各处招聚了来，又将你们带回我使你们被掳掠离开的地方。这是耶和华说的。（耶 29:10—14）

公元前 586 年，巴比伦军队攻破耶路撒冷，将犹大王及臣民财宝掳掠到巴比伦帝国，从此犹太人成为俘虏，被巴比伦帝国奴役 70 年，公元前 516 年，第二圣殿在耶路撒冷建成。犹太人 70 年为满回归耶路撒冷后的 200 年，处于波斯帝国的统治，相当于自治省，享有充分的信仰自由。

公元 1918 年，苏维埃红色政权对东正教会实行掳掠，没收教会的教产，抓捕一些神甫主教，限制基督教福音的传播，苏共对东正教逼迫了 70 年，苏共总书记戈尔巴乔夫肯

---

定基督教精神对俄罗斯民族的巨大影响。70年为满，1988年，苏联庆祝东正教传入俄罗斯1000年。东正教脱离被虏，获得自由释放。

1949年10月1日，中共红色政权在北京成立，中国在中共集权统治下，逐步全面赤化。中共对基督教会的政策，开始实行压制、打击，最终要以无神论消灭有神论，执政后期对基督教进行限制、利用、改造。中国基督教被剥夺教产。2019年乃是70年为满的年头，中国教会面临巨大转型的机遇。

2012年11月，中共十八大召开，产生了新一届的高层领袖，习近平担任中共中央总书记，他面对一个崭新的国际环境，民主宪政国家呈现衰落趋势，经济滑落、负债累累，过度强调人权，同性恋合法，成为民主的病态。各国民选政治家对新上任的习近平有所期待，以求拉上关系而得益处。

中国经历邓小平、江泽民、胡锦涛三代中共领袖的统治，使经济持续高速增长，生态环境却急剧恶化，社会大众腐败，官商勾结，贪欲益炽。习近平藉反腐整治军界、政法界的贪腐沉疴，树立威权政治。

邓小平年纪老迈才登上权力高峰，而且受到陈云、李先念的制约，国际共产主义全面衰退，使他倾向于韬光养晦，仅仅进行经济改革，依然延续一党专制。邓小平几十年没有民间生活的经验，以听下级汇报治理国家，凭实用主义经验制定政策。

江泽民、胡锦涛积极推动经济改革，维持邓小平的路线而缺少创新，习近平从县委书记到中共总书记，有实际政治经验，他的上升，得益他的父亲习仲勋和他的妻子彭丽媛，习仲勋是中共开明的政治家，但他患病的时候求助于佛教的菩萨，间接影响习近平推崇佛教，彭丽媛是著名歌星，使得习近平有得天独厚的优势，从中共高层接班中脱颖而出。

习近平博览群书，兴趣广泛，爱好足球，对文学、气功、儒学、佛教都有兴趣。习近平在改革与倒退之间徘徊，他重建领袖权威，力倡清廉官风，向毛泽东靠拢。

正当欧美走下坡路之时，而中国俨然上升，习近平在意识形态方面崇尚佛教文化，龙文化和红色文化，他的执政团队对法轮功、东方闪电等持续高压，对浙江基督教三自教堂施行限制，拆掉1000多座教堂的十字架，他的下属夏宝龙推崇佛教和风水，认为高耸的十字架会妨碍官员的仕途上升。习近平的智囊团对基督教家庭教会一度释放善意，几年之后，又进行压制。

---

习近平为核心的中央执政团队治理国家，守住人类伦理道德的底线，他们不认同同性恋，反对嫖娼、卖淫、赌博，反对邪教；在这些方面比民主宪政国家优越。这些做法符合基督教的价值观。

起源于法国大革命的《人权宣言》，当时的历史背景，为了反对基督教的神权治理国家，所以鼓吹人权，人文主义者为了剥夺教会的权柄，鼓吹以世俗法制取代圣经的权威。世俗的无神论专制和世俗的多元民主，都不符合基督教的神圣价值观。圣经的精义是：神权应该高于党权、人权。

习近平在法制方面有所进步，取消了劳教所，2013年12月28日，中共全国人大常委会通过废止劳教的决议。公安局不再拥有法外特权，家庭教会的传道人过去被抓捕，会面临一至三年劳教囚禁威胁。劳教所解散之后，公安局国保警察与家庭教会的传道人建立沟通渠道，关系有所改善。

各地家庭教会的知名传道人，大部分能够到各地牧养教会，虽然一些聚会被驱散，一些聚会点被取缔，但可以转移地方，缩小规模，继续传福音。习近平执政年代，对基督教家庭教会的逼迫力度，比江泽民、胡锦涛执政时期有所减弱，而对三自教会的逼迫全面铺开。

2014年，中共当局以“三改一拆”的名义，以清理违章建筑的名义，在浙江全省范围内拆除手续不全的教堂和十字架，到2015年年底，全省共计强制拆除教堂30余座；拆除教堂十字架422座；抓捕信徒超过300人；打伤信徒150多人；受到行政、刑事拘留的信徒超过60人；遭逮捕的牧师和信徒10人以上。这个统计并不完整，知情的教会人士说：全省被强拆的十字架不下1000座，被强拆的教堂尤其是农村家庭教会的教堂不下50座，因阻止、抗议强拆十字架，被政府采取强制手段的基督徒不下1300人以上。

2014年4月28日晚，浙江温州永嘉市三江教堂被强拆。这座教堂是教会筹款人民币三千多万元、历时12年建成的，教堂气势恢宏，一度成为永嘉的地标性建筑。永嘉最大的三江教会隶属于三自教会，几千信徒为了保护刚建成的教堂不被拆掉，在教堂坚守保护了一个多月。政府拘捕了包括赵仁弟、郭云华长老等十几名教会人员，其中八名基督徒被控“非法占用农用地”及“聚众扰乱社会秩序”等罪名被起诉。

---

2014年7月21日凌晨，浙江平阳县地方政府出动六百名特警、公安和政府人员，来到平阳水头镇基督教救恩堂，强拆教堂十字架。此前，教会上千信徒已两次成功阻止了教堂十字架被政府强拆。当晚，起码15名以上保护教堂、阻止强拆十字架的基督徒被特警打伤，5人伤势严重，其中张志敏弟兄重伤，包括黄益梓牧师等数十人被逮捕。7.21血案是2014年当局对基督徒的又一个大案。

2014年，北京守望教会进入户外敬拜的第四个年头，从5月份开始，官权对守望教会户外敬拜的打压升级，对参加户外敬拜的弟兄姊妹进行行政拘留，第一次一般是拘留5-7天，第二次基本上都是10天。守望教会在2014年被行政拘留的信徒近100人。其中金韶华等数十位信徒遭到公安殴打致伤。有些信徒被多次行政拘留。教会牧师金天明和其他几位牧师长老在这四年内一直被软禁，人身自由受到限制。

2018年2月1日，中共国务院《宗教事务条例》开始实施，中国基督教大省河南，三自教会与家庭教会首当其冲受到逼迫。这次逼迫与江泽民、胡锦涛执政时期不同，江胡执政时期官方逼迫家庭教会，保护三自教会，现在对两大教会系统同样视为基督教。以前的逼迫抓传道人，这次的逼迫大多表面化，以驱散为主要手段，官方对各地家庭教会的领袖保持沟通，表现出一定的善意。但是，对于一些新建的聚会点，新兴的传道人，则关闭了许多聚会场所。

目前家庭教会教派林立，非常分散，没有教产，没有政治诉求，缺失出版自由。教会里姊妹占70%还多，弟兄不足30%，对国家的各领域影响力很小。

即使共产党官方允许自由传福音，基督徒可以到街道、广场、公园公开传道，社会大众也很难悔改。成为基督徒不抽烟、不醉酒、不说谎、不淫乱、不堕胎、不赌博、不贪财、不祭祖、不嫉妒、不虚荣、不仇恨、不骂人、不看电视连续剧、不上网成瘾……陷在种种罪性习惯的世俗大众转而追求圣洁，何其难哉！

即使共产党把基层政权让给基督徒治理，基督徒也难以管理城市和社会，教会里政治人才太少了。善良的传道人没有执政经验，以爱服事弟兄姊妹的牧者，让他们管理狼群羊群混合的社会，他们哪有政治手段呢？

东欧共党政权垮台，实现民主宪政之后，由于基督徒不善于治理国家，后来，人民只好选出原来的共产党鹰派人士重新掌权。

---

基督新教传入中国二百多年，教会一直讲政教分离、个人得救的福音。圣经真理没有注入军队、政府、经济、法律、教育、媒体、文艺等领域，近十年来，美国基督徒先知才认识到政教分离给基督教带来的危机。

家庭教会应该更新观念，传讲圣经中的国度福音。中共领袖们应深刻意识到民众的道德堕落，以政治教育手段不可能救拔，支持基督教福音的广传才是正途。讨全能上帝喜悦，施政公义公平，就能维护政权稳定。

中国教会从 1949 年开始经历中共统治，30 年的限制、改造、逼迫、拆毁，从 1979 年开始全面复兴，逼迫与复兴交替进行，在逼迫中炼尽，在复兴中增长，在拆毁中建造，在圣灵里更新。中共宗教政策紧一阵，松一阵。逼迫中有上帝的美意，复兴中有上帝的恩典。上帝的意念高过我们的意念。如今，中国各教派的基督徒达八千万之多。

中国教会二百年的历史证明不能照搬照抄美国、韩国、欧洲、香港、台湾、新加坡的模式，也不能完全沿袭他们的神学观念。

中国有特殊的宗教文化背景，儒家、道教、佛教、共产主义几种文化，曾经作为主流意识形态，形成中国人的文化遗传和心理积淀。韩国、台湾、新加坡的模式没有经过共产革命的洗礼，没有受过全范围政治辖制之苦。在民主宪政社会可以推广的教会事工在中国大陆行不同。生活于自由民主社会的传道人大都建造资本主义公司化的分散的教会，对国家民族的归主没有负担，对国家民族的命运也少有思考。

现在欧美国家处于经济科技的后现代化时代，宗教的后基督化时代。中国处于物质生活的前现代化时代，文化的前基督化时代。

当今世界，政教分离，宗教平等，基督教与道教、佛教、伊斯兰教、印度教平等。然而圣经真理告诉我们，耶和華上帝不能与二层天的诸神平等，圣经上说上帝站在有权力的会中，在诸神中行审判（诗篇 82：1）。

真正的基督徒相信，耶和華上帝能够改变国家民族各个领域，上帝掌管个人家庭的小事，也管理政治、经济、军事、教育、媒体等大事。关键在于我们敢不敢向上帝祈求改变大环境。

1517 年，马丁路德要提出宗教改革 95 条论纲，经过七十个七年到 2007 年为满，2008 年列国先知翟新蒂提出二次改革，教会正在历史的转型期，巨大的危机和极大的复兴此消

---

彼长。基督教在欧洲日趋衰退，传统基督教国家在走向世俗化，基督教会却在非洲、亚洲复兴。中国教会处于大复兴的前夜，中国的未来会成为基督化国家。君王、祭司和先知体系在中华大地兴起，形成像列国宣教的极大力量。欧洲教会曾经极端集权，美国教会极端分权，求主上帝带领中国教会在二者之间找到平衡点。（请打开 YouTube，输入关键词：见证、解析基督教改革，ACM 盟传媒）

中国、美国、俄罗斯三国的关系非常重要，美国以基督新教为核心价值观，俄罗斯以基督东正教为精神依归。中国乃人口第一大国，第二大经济体，中国一旦树立基督教合一的信仰观念，在前的必然在后，在后的必然在前。中华民族信仰三位一体上帝，比美国、俄罗斯还要虔诚、火热。上帝会使中国、美国、俄罗斯三国一律，带动列国教会的复兴，使天堂的人口大大增加，使地狱的人口迅速减少。我想，天父上帝的圣善旨意就在于此。

大陆基督教已经被掳 69 年，七十年为满，中国基督教得释放指日可待。中国家庭教会的合一，先知性祷告，一波又一波的复兴，将带进基督教第二次改革，第一次宗教改革发轫于德国，勃兴于瑞士，结丰硕之果于美国。鉴于政教合一和政教分离的种种弊端，基督教史上的神学教义、解经、生命建造、灵恩能力、先知职分、君王体系等，第二次宗教改革必然进行整合平衡，上帝救赎中华的宏伟计划、荣上加荣的巨幅拼图，愿主耶稣藉中国的圣徒完成。

正如秋萍姊妹所唱的先知灵歌：

我深深感谢主耶稣，  
中国已蒙上帝的祝福，  
先知已预言中国的前途，  
福音将传遍中华各族，  
教会合一复兴，中华属基督，  
神州曾是久旱地，渴望主的雨露，  
基督精兵要身先士卒。

---

---

## 问答交流

**周小安弟兄：**我想提两个问题。张牧师提到中国的第二次宗教改革，或是中国教会的方向。第一个问题，二次宗教改革是不是以宗教关系为主要的关系？第二个问题，大卫君王之约，是否能够成为二次宗教改革真理上的基础，这个我特别要提出一个例子，就是你讲到的启示录第五章，它在第五节确实讲到：“长老中有一位对我说，不要哭。看哪！犹大支派中的狮子，大卫的根，他已得胜，能以展开那书卷，揭开那七印。”但是，它接下来的经文注意：“我又看见宝座与四活物并长老之中，有羔羊站立，像是被杀过的，有七角七眼，就是神的七灵，奉差遣往普天下去的。这羔羊前来，从坐宝座的右手里拿了书卷。”后面它就是说，救恩是“因为你曾被杀，用自己的血从各族各方，各民各国中买了人来，叫他们归于神，又叫他们成为国民，作祭司，归于神”。所以犹大支派的狮子、大卫的根，这个形象在启示录里面，他起一个什么样的作用？是不是在代表神跟以色列人立的约？然后这个神的羔羊，他是不是代表是这样的一个约？这两个关系当中，哪一个为主，哪一个关系为辅，大卫君王的约，可不可以成为二次宗教改革的根基？这是我的问题。

**张义南弟兄：**谢谢周牧师提出这个问题，很深邃的问题，很好的问题。对这个问题，我也祷告。大卫君王之约，它是在旧约的犹太国，在马丁路德宗教改革以后，就是唯独圣经，就把圣传全部砍掉了，在基督教主流的教派，比如在罗马大公教会有十二亿信徒，在东正教有三亿信徒，新教有七亿多信徒，在他们的观念当中，圣经和圣传是两个权威，在圣传当中我们可以看到，有基督教的君王体系，因为圣经只是记载到启示录，记载到使徒行传，记载到三十年教会的历史，那后来尤西比乌又写了三百多年教会的历史，尤西比乌和第一个基督徒君王康士坦丁建立了亲密的关系，所以他写了康士坦丁传，后来又有狄奥多西，他们这几个基督徒君王，他们召开了四次大公会议，我觉得这些君王其实就是地上执掌王权的经文的一个实践，或者是一个验证，如果启示录在两千年都没有实现过在地上执掌王权，那我们在这里读这个经文就是一个空的了，它其实是一个实际的解释。大公教会和东正教解经家对这段圣经的解释，和新教个人主义的解经，它是不太相同的。我认为在基督教二次改革当中，恢复圣传，恢复救恩的圣传，是基督教二次改革重要的内容，也是应得之地，这是我的一个理解。

我觉得大卫君王之约，他在基督教的圣传当中，它应该是这样的，譬如说像特朗普，美国总统选上特朗普当总统，那跟选上希拉里当总统完全不同，我们看到选上特朗普，他是一个基督徒，他有查经班，他确实是真心的信耶稣，他虽然过去有很多不好的地方，有很多道德上面的瑕疵，但是他现在越来越虔诚，越来越信靠上帝，他把美国治理得比奥巴马时代治理的特别好。所以，一个国家的君王是不是一个基督徒是很重要的。那么看一看犹太教，大卫执政的时候，好王执政的时候，给犹太国都带来了复兴，都带来昌盛，当坏王执政的时候，给整个国家都带来衰弱，所以说，我觉得大卫君王之约应该是延续下来的。包括1949年蒋介石之所以败给毛泽东，蒋介石也等于是中华民国的一个基督徒的总君王，但他的信仰有一些参杂，包括他的妻子宋美龄在1939年还到佛教的寺院去拜佛，他还有算命，相信中国的戏曲，还有菩萨，所以他就失败了。包括东正教的基督徒的皇帝沙皇，他把巫师请到宫廷里面，导致俄罗斯这个东正教国家的衰败，导致苏联列宁的掌权，它是有这样的关系，所以君王虔不虔诚信主，他的信仰纯正不纯正，和他的败坏跟这个国家息

---

息相关，大卫君王之约我觉得是非常的好，他是应该要延续的，一直延续到末世。感谢主，这是我的看见。